

## **РОЛЬ УЧЁТА ДЕБИТОРСКО-КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ УСТОЙЧИВОСТИ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ КОМПАНИИ**

**СТЕЦЬ АЛЛА**

*Учетно-финансовый факультет,  
Николаевский Национальный Аграрный Университет*

Основой стабильного положения предприятия является его финансовая устойчивость. Она отражает такое состояние финансовых ресурсов, при котором предприятие свободно оперирует денежными средствами и использует их для увеличения капитала. Для оценки финансовой устойчивости предприятия необходим анализ его финансового состояния, используемых капиталовложений, привлеченных инвесторов, устойчивого состояния на рынке конкурентоспособности, оборот денежных средств, прогноз финансовой прибыли. Особое влияние имеет дебиторская и кредиторская задолженность.

В каждом предприятия ведется учет информационных данных, в том числе анализ и контроль за обеспечением дебиторской задолженности. Для получения, обработки и принятия управленческих решений важное значение имеет полнота и объективность представленной информации. Дебиторская задолженность называется «финансовой» и высчитывается из капиталовложений только в том случае, если предприятие уверено в позитивной динамике прироста денежных средств путем наложения на необоротные средства определенного процента от этой суммы, в следствии чего возврат задолженности будет с приростом. Учет дебиторской задолженности имеет такие направления, как постоянный контроль за движением выданных средств, своевременное погашение задолженностей без допущения просрочек и штрафных санкций, выявление степени риска появления недобросовестных заемщиков, путем расчета резерва по сомнительным займам.

Рассматривая дебиторскую задолженность в позитивном ключе влияния на финансовое состояние предприятия подразумевается отсутствием просроченной дебиторской задолженности или платежей по ней, которая ведет к уменьшению капитала и оборотным средствам путем наложения штрафов, возможностью получения кредитов и субсидий на большие суммы и более выгодных условиях. Если же сумма долга превышает финансовые возможности предприятия, то сама организация может уйти в кредиторскую задолженность на не выгодных условиях, что может сказаться на устойчивости и имидже компании в целом, а именно если задолженность преимущественна в составе активов предприятия, то существует необходимость либо ожидания выплаты задолженностей путем увеличения сроков платежей и уменьшению их процентной ставки, либо займом у банка кредита на его условиях и процентной ставке.

Рост дебиторской и кредиторской задолженностей может повлечь за собой финансовый крах как экономического субъекта, так и организацию в целом путем объявления себя банкротом. В некоторых случаях кредиторская задолженность может быть полезна для компании, поскольку позволяет брать во временное пользование денежные средства, при помощи которых она способна преумножить свой капитал. При этом движение денежных средств позволяет организации рассчитывать по задолженностям. С другой стороны, накопление кредитов и займов может негативно сказаться на финансовом состоянии и работоспособности компании в целом.

*Научный руководитель – д.э.н., профессор Потриваева Наталья*